

Docent morálnej teológie: „Musíme byť solidárni s palestínskymi kresťanmi“

3. septembra 2024 ✚ Krátke správy

Docent morálnej teológie Matthew Tsakanikas vystúpil v programe katolíckeho youtubera Joea McClanea, aby vysvetlil, aký postoj by mal vôbec katolík zaujať k stále sa zhoršujúcej vojne v Gaze.

Tsakanikas vysvetľuje, že katolícka doktrína povoľuje politický sionizmus – teda existenciu židovského štátu ako takého – avšak jednoznačne odmieta sionizmus náboženský, teda predstavu, že Židia stále očakávajú Mesiáša. Katolícka teológia označuje náboženský sionizmus za falošnú ideológiu. Vysvetľuje:

„Náboženský sionizmus nemôžem akceptovať; myšlienku, že toto (založenie štátu Izrael) je naplnením nejakého proroctva zo Starého zákona a konečné ukotvenie Židov. Toto ja úplne odmietam.“



Docent morálnej teológie Matthew Tsakanikas v programe katolíckeho youtubera Joea McClanea

zdroj: youtube kanál Joe McClane

Zvlášť sa na túto tému svojho času vyjadroval pápež Pius X., ktorý náboženský sionizmus *„odmietal každým možným spôsobom“*. Cirkev učí, že to Ježiš je konečným naplnením všetkých proroctiev Starého zákona a že len On je Baránkom, skutočným Chrámom. Všetky interpretácie starozákonných proroctiev teda musia byť v duchovnom rámci.

Teológ ďalej upozorňuje na fakt, štát Izrael uznala katolícka Cirkev len v roku 1993 takzvanými dohodami z Osla, ktorých súčasťou mala byť aj snaha o takzvané dvojštátne riešenie, štátu Izraela a štátu Palestíny. *„V roku 2018 v nemeckom vydaní medzinárodného katolíckeho časopisu Communio sa vtedajší emeritný pápež Benedikt XVI. vyjadril, že sme izraelský štát uznali len na základe katolíckej doktríny, ktorá hovorí, že nešlo o náboženské naplnenie proroctiev zo Starého zákona, ale že Židia po prenasledovaní potrebovali domovinu a v Palestíne už mali vlastné usadlosti od začiatku 20. storočia,“* upozorňuje Tsakanikas.

Podľa Benedikta teda Vatikán uznal štát Izrael len na základe politickej reality a nie náboženskej.

Joe McClane sa docenta spýtal aj na jeho názor na kresťanov, zvlášť protestantov, ale i niektorých katolíkov, ktorí sú za znovuvybudovanie Jeruzalemského chrámu. Podľa Tsakanikasa to je *„neuveriteľne bizarné“* zo

strany týchto kresťanov. Protestanti podľa neho vo všeobecnosti nemajú dobrú teológiu ohľadom Ježiša ako nového Chrámu. „*On je teraz tým Chrámom,*“ zaznieva z úst teológa.

Upozorňuje tiež, že Boh dal Abrahámovi tri prislúbenia:

- 1) že jeho potomstvo dostane krajinu (Gn 12,1);
- 2) že z národa z jeho potomstva vzíde dynastia, z ktorej vzíde Mesiáš a
- 3) že skrze tohto Mesiáša sa dostane požehnanie celému svetu a všetkým národom.

„*Božím plánom bolo od prvopočiatku prichýliť k sebe všetky národy skrze Svojho prvorodeného Syna,*“ hovorí Tsakanikas a pokračuje:

„*Prislúbenie o krajine v Starom zákone boli preto, aby sa založil národ a chrám mal byť v centre toho národa. Takže išlo o to, že fyzická krajina mala disponovať fyzickým chrámom. Dnes je už však fyzický chrám zastaraný, pretože Ježiš sa stal tým Chrámom. Nikto by sa teda nemal snažiť obnoviť fyzický chrám.*“

Je to práve Cirkev, ktorá je i „*mystickým telom Kristovým*“, kto je dnes „*novým Izraelom*“ a toto učenie pečatujú samotné dokumenty Cirkvi.

Došlo aj na súčasnú situáciu vo Svätej zemi. Tsakanikas poukazuje na to, že vo vojne vedenej Izraelom boli porušené ženevské konvencie, ľuďom je odopieraná voda i jedlo, čo potvrdili mnohé humanitárne organizácie. „*Nemôžeme ignorovať prosbu latinského patriarchu Jeruzalema o pomoc,*“ spomína teológ, „*ale musíme ukázať solidaritu s palestínskymi kresťanmi.*“

„*Ako by ste sa cítili ako kresťan na Východe vidiac, že sa vás kresťania na Západe nezastanú a ani vám nedajú možnosť prehovoriť, keď členovia vašej rodiny boli zmasakrovaní? A nielen kresťania, ale aj nevinné ženy a deti (iných vierovyznaní) boli zmasakrované. Priveľa ľudí v Izraeli podporuje extrémistické pravicové ideológie, ktoré obhajujú kolektívne tresty,*“ uzatvára docent morálnej teológie.

MG

Zdroj: youtube kanál Joe McClane, titulný ilustračný obrázok, zdroj – snímka obrazovky / YT kanál Joe McClane

URL adresa článku: <https://christianitas.sk/docent-moralnej-teologie-musime-byt-solidarni-s-palestinskymi-krestanmi/>